Уважаемый землепользователь!

Наряду с появившимися правами и возможностями после приобретения земельного участка настоятельно рекомендуем Вам принять к сведению и исполнению следующее:
· незамедлительно обеспечьте сохранение мест установки межевых знаков, с которыми Вас ознакомили при оформлении документов на землю (установите бетонную опору с металлической сердцевиной в месте поворотной точки);
· наличие межевых опор позволит избежать последствий нарушения требований законодательства о земле, а также споров со смежными землепользователями;
· строительство (размещение построек), иное использование земли за пределами границ Вашего участка запрещено и влечет административную, а в отдельных случаях и уголовную ответственность, а также безусловный снос построенных объектов, в том числе частично выходящих за границы участка, независимо от причин такого нарушения;
· в случае утери мест установки межевых знаков восстановите их с привлечением организации по землеустройству (процедура проводится РДУП «Проектный институт «Гомельгипрозем», КТГУП «Гомельгеодезцентр», РУП «Гомельское агентство по государственной регистрации и земельному кадастру» на платной основе);
· [bookmark: a445][bookmark: a413][bookmark: a400][bookmark: a371]выполняйте обязанности, закрепленные  Кодексом Республики Беларусь о земле, в том числе соблюдайте установленные сроки занятия земельного участка, благоустраивайте и эффективно используйте земельный участок, исключите зарастание участка сорняками и дикой древесно-кустарниковой растительностью, своевременно вносите плату за пользование земельным участком, не нарушайте права иных землепользователей.
[bookmark: a370]Углубленно ознакомиться с правами и обязанностями, ответственностью землепользователя, оперативно найти ответы на интересующие вопросы по использованию земли можно на сайте главного управления землеустройства Гомельского облисполкома в сети Интернет - www.gomeloblzem.by.
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