

ПРОТОКОЛ № 8
Жлобинского районного Совета по развитию предпринимательства 

Дата проведения:  «17»  декабря 2024 г.
Место проведения: г.Жлобин, ул.Петровского, 31 (большой зал Жлобинского райисполкома).

Общее количество членовсовета по  развитию предпринимательства при  Жлобинском райисполкоме (далее – Совет) -23 человека.
        Присутствовали на заседании:– 18 человек.
        Количество голосов, необходимых,  для принятия решения – 14.

  Повестка дня: «О расширении участников системы государственного социального страхования».
              
Слушали начальника Жлобинского районного отдела Фонда социальной защиты населения Бойкачеву  А.В.  с информацией:
Законом Республики Беларусь «Об изменении законов по вопросам предпринимательской деятельности» расширен перечень участников системы государственного социального страхования . 
  С 1 октября 2024 г. обязательному государственному социальному страхованию в части пенсионного страхования подлежат физические лица, осуществляющие самостоятельную профессиональную деятельность и применяющие в отношении такой деятельности единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц в порядке, предусмотренном главой 33 Налогового кодекса Республики Беларусь; ремесленную деятельность; деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма (за исключением получателей пенсий).
Другими словами, начиная с 1 октября 2024 г.,все указанные  выше категории физических лиц обязаны уплачивать обязательные страховые взносы на пенсионное страхование в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь (бюджет фонда).
При чем для указанных физических лиц (за исключением лиц, являющихся плательщиками налога на профессиональный доход) применяются объект для начисления взносов, размер таких взносов,
а также сроки их уплаты,установленные законодательством о государственном социальном страховании для индивидуальных предпринимателей:
объект для начисления взносов – определяемый ими доход, менее размера минимальной заработной платы, установленной и проиндексированной в соответствии с законодательством в месяце, за который уплачиваются взносы;
не более шестидесятикратной величины средней заработной платы работников в республике за последний месяц года, предшествующего году, за который уплачиваются взносы;
размер взносов на пенсионное страхование (в процентах от объекта для их начисления) – 29 процентов;
Взносы на социальное страхование (6 процентов) физическими лицами, осуществляющими самостоятельную профессиональную деятельность, ремесленную деятельность  и деятельность по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма не уплачиваются.
Уплата взносов – ежегодно, не позднее 1 марта года, следующего за отчетным (за 4 квартал 2024 г. – не позднее 1 марта 2025 г.) ;
льготы по уплате взносов – для физических лиц, которые одновременно с осуществлением деятельности являются получателями пенсий,  взносы указанными гражданами уплачиваются в добровольном порядке со дня подачи в органы Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты заявления о желании участвовать в правоотношениях по государственному социальному страхованию.
         РЕШИЛИ:
       1. Информацию начальника Жлобинского районного отдела ФСЗН Бойкачевой А.В.  принять к сведению.
          2.   Жлобинскому районному отделу ФСЗН (Бойкачева А.В.), ИМНС по Жлобинскому району (Осмоловская Т.Н.),  инфраструктуре поддержке малого и среднего предпринимательства Жлобинского района (Частное предприятие «Бухгалтерское агентство «Константа»,  ООО «Клевер БАЙ»)  продолжить информационную работу по разъяснению норм действующего законодательства субъектам,  занимающимся предпринимательской деятельностью.
 
Итоги голосования по повестке заседания:
     «За» - единогласно;
     «Против» - нет;
     «Воздержались» - нет.
 

Председатель Совета                                                       В.А.Ундруль
 
Член  Совета                                                                     О.В.Луценкова
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