ПРОТОКОЛ №3 
Жлобинского районного Совета по развитию предпринимательства 

Дата проведения:  «18»  марта  2025 г.
Место проведения: г.Жлобин, ул.Петровского, 31 (малый зал Жлобинского райисполкома).

Общее количество членовсовета по  развитию предпринимательства при  Жлобинском райисполкоме (далее – Совет) -23 человека.
        Присутствовали на заседании:– 18.
        Количество голосов, необходимых,  для принятия решения – 14.

        О проведении в 2025 году Национального конкурса «Предприниматель года».
	
Выступил председатель Совета  Ундруль В.А. с информацией:
С 1 апреля 2025 г.  объявлен старт проведения Национального конкурса «Предприниматель года».  Начиная с 197 года в республике ежегодно определяют предприятия малого и среднего предпринимательства, индивидуальных предпринимателей, которые ведут свой бизнес с наибольшей эффективностью, чем заслуживают всестороннее признание. 
Конкурс проводится среди представителей субъектов малого и среднего предпринимательства по пяти номинациям: «Успешный старт», «Стабильный успех»,  «Эффективный бизнес в сфере производства», «Эффективный бизнес в сфере услуг», «Эффективный индивидуальный бизнес».
         Актуальная информация о Национальном конкурсе «Предприниматель года» размещена на сайте Министерства экономики в разделе о Национальном конкурсе «Предприниматель года», а также на официальном сайте и стендах Жлобинского райисполкома, даны публикации в средствах массовой информации (далее – СМИ) ,   размещена на сайте Жлобинской газеты «Новы дзень».
Предприниматели, желающие принять участие в Конкурсе должны направить свои заявки в отдел экономики Жлобинского  районного исполнительного комитета до 1 июня 2025 года. 

РЕШИЛИ:
1. В целях привлечения наибольшего числа участников Конкурса отделу экономики Жлобинского райисполкома (Плашкова Н.А.), отделу идеологической работы, культуры и по делам молодежи Жлобинского райисполкома (Погребецкий С.П.) продолжить освещение в СМИ района информации о порядке и условиях проведения   Конкурса.
2. Отделам и управлениям Жлобинского райисполкома, ИМНС по Жлобинскому району (Осмоловская Т.Н.), Жлобинскому отделу ФСЗН (Бойкачева А.В.),  субъектам инфраструктуры поддержки предпринимательства Жлобинского района (Цыганова А.В., Ярошевич Ю.Д.):
- продолжить  работу по отбору претендентов, достигших высоких показателей по итогам отчетного периода  в соответствии с установленными требованиями;
- оказывать максимально возможную консультационную помощь потенциальным участникам Конкурса.

Итоги голосования по первому  вопросу:
     «За» - единогласно;
     «Против» - нет;
     «Воздержались» - нет.
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Председатель Совета                                                        В.А.Ундруль
 
Член Совета                                                                       О.В.Луценкова




