Страховой стаж для физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность
Страховой стаж для физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, рассчитывается так же, как и для всех работающих граждан, а размер будущей пенсии напрямую зависит от продолжительности стажа работы и величины дохода, из которого уплачены взносы.
Справочно: В 2025 году для реализации права на трудовую пенсию необходимо наличие страхового стажа с уплатой взносов – не менее 20 лет.
Минимальная сумма взносов к уплате за периоды  осуществления деятельности не должна быть менее суммы, исчисленной из суммы размеров минимальной заработной платы, установленной в соответствии с законодательством. 
Поскольку размеры социальных выплат напрямую зависят от сумм уплаченных взносов в бюджет фонда, для увеличения размера пенсии необходимо физическим лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность, ежегодно уплачивать взносы более чем из минимальной суммы, то есть из дохода, превышающего размер минимальной заработной платы.
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Забота о своем будущем сегодня определяет достойный размер пенсии завтра!

